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 ރސިާރޗް މހާއަުލއެް ޔުނވިަރސިޓގީއަި ޤއާިމު ކުރނުް 

  

  ފު ރު ތަޢާ. 1

މި ކަރދުހާުގައި ވަނީ ރިސާރޗް މާހައުލއެް ދިވެހި ރއާްޖގޭެ ޤައުމީ ޔުނވިަރސިޓގީއަި ޤާއިމް ކުރަން 

ޔުނިވަރސިޓގީއަި އަށަގެންނެވުމަށް  އދާަކދާަތަކެއް ކުރވެިދާނޭ ކނަްތއަް ތަކާއި ރސިާރޗް ކުރުމާ ބހެޭ 

  .ނޭ ފިޔަވޅަުތަކެވެއޅެިދާ 

މިގޮތުން ފހާގަަކުރެވޭ . ދވިހެި ރއާްޖޭގއަި ރިސާރޗް ހދެުމާ ބެހޭ މއުައްސަސާތއަް ކުރީނސްުރެ ހުރެއވެެ

 32ސުރެ ވޭތުވެދޔިަ މިތނަް އުފެއދްީން . އއެްތަނަކީ ދިވހެި ބހަާ ތާރީޚަށް ޚދިުމަތް ކުރާ ޤައުމީ މަރުކޒަވެެ

ދެން އެންމެ ގިނަ ދުވަސްވީ . ޤގީުތައް ކޮށްފއަި ވެއެވެޙް ޢިލްމީ ތަ އހަަރުގއަި އެތނަާ ގުޅޭ ދާއިރާއިން ތަފާތު

އެކި ދުވަސްވަރު އެކި ދުވެލީގައި މި މަރުކޒަުންވެސް . ރސިާރޗް މަރުކޒަަކީ މެރިން ރިސާރޗް ސނެްޓަރެވެ

އެންމެ . މސަވްެރިކަމާއި ފަރުތަކާ ބހެޭ ދިރސާާތއަްކޮށް ބއަނިަލްއަޤވްާމީ ފެންވަރގުއަި ޝާއިޢުކޮށްފއަި ވެއެވެ

ފހަނުް އުފެދި އވުިފައިވަނީ ތިމވާއެްޓާ ބހެޭ ދއާިރއާނިް ދިރާސާކުރުމަށް އުފއެދްި އެންވޔަަރަމަންޓް 

މިތނަްތަނނުް ކޮށްފއަވިާ ބުރަ މސައަްކަތަށް ރިޢޔާަތްކޮށް ދވިހެިރާއްޖޭގެ ޤއަުމީ . ރސިާރޗް ސެންޓަރެވެ 

ންމެ ރަނގޅަު ރިސާރޗް ކުރާ ތނަަށް ހދެުމަކީ ޔުނިވަރސިޓއީަކީ ޤއަުމީ ފނެވްަރުގއަި އނެްމެ ގނިަ އދަި އެ 

  .ބނޭުމވެެމި ހުށހަޅެުމުގެ 

  މޤަޞްދަު ގެ ކަރދުހާު. 2

 ރިސާރޗް ކުރުމަކީ  ޤާއިމުކޮށްމހާއަުލއެް މޤަްޞދަަކީ ޔުނިވަރސިޓގީއަި ރިސާރޗް މިކަރދުހާގުެ 

އަންނަނވިި ރގޭއަި ތަފސުީލު މަޤުޞދަުތަކގުެ ތެ . ބއައެްކަމުގައި ހދެުމެވެ އދާަކާދައިގެޔުނިވަރސިޓގީެ 

  :ކނަްކނަް ހިމެނެއެވެ

ކުރާ ރސިާރޗް ގިނައނިް އަދި އނެްމެ ފެންވަރު ރަނގަޅު ފޅުާކޮށް އެންމެ ރއާްޖޭގައި އެންމެ ) ހ(

  .ދވިހެިރާއްޖގޭެ ޤއަުމީ ޔުނިވަރސިޓީ ކަމުގައި ހެދުން މަރުކޒަަކީ

ކުރުވއަި އެމީހުންނަށް  ޔނުިވަރސިޓގީެ ފަންނީ މުވައޒްަފުން ރިސާރޗް ކުރުމަށް ޝއަުޤުވެރި) ށ( 

  .ރސިާރޗް ކުރެވނޭޭ  މަގުފަހި ކޮށދްިނުން
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ރޗްކޮށް އެ ރއާްޖޭގެ މއަސްަލަތަކާއި އެ މައްސަލަތަކގުެ ހައްލު ތަކާ ބހެގޭޮތުން ރިސާ ) ނ(

  .ރސިާރޗް ޝާއިޢުކުރނުް

ބައނިަލްއަޤްވާމީ އދަި ސަރަހައދްީ ރސިާރޗް މއުއަްސަސާތަކާ އެކު ފނެވްަރު ރަނގޅަު ) ރ(

  . ރުލުމުގެ ގުޅުންތއަް ޤއާިމްކުރުންއއެްބާ

ކުރވެނޭެ ސަރުކާރއާި އަމއިްލަ ފަރާތްތަކނުް ކުރނަް ބޭނުންވާ ރސިާރޗް ޔުނިވަރސިޓީން ) ބ(

  .މގަުފހަި ކުރުން

ރޗްތަކުގެ ކްލެރިންގހައުސް އެއްގެ މަސއަްކަތް ރއާްޖެއާ ބހެގޭޮތުން ކުރވެިފައިވާ ރިސާ) ޅ(

  .ކުރނުް

  

  މަށް އަޅނާޭ ފޔިަވޅަުތއަް ލކުރުު ޞި މޤަޞްދަުތއަް ޙާ . 3

  ގޅުޭ ރިސާރޗް ސިޔާސަތއެް އެކުލަވާލުން  ރއާްޖޭގެ މހާއަުލއާި ހާލަތާ 3.1

އެތަންތނަގުެ  ރިސާރޗް މަރުކަޒުތަކއާި ޔުނިޓްތއަްހިންގާ ސްޕެޝަލސިްޓް ރު ސަރުކާރނުް މިހާ  3.2

  .ޔުނިވަރސިޓއީަށް ބަދަލު ކުރުމަށްއެދި ސަރުކާރަށް ހުށަހެޅުން  ވސަީލަތްތަކާ އެކު

މައިގަނޑު  ސނެްޓަރެއްގެމިފަދަ . ޔނުިވަރސިޓގީއަި ރިސާރޗް ސެންޓަރއެް ޤއާިމް ކުރނުް 3.3

  .މޤަްޞދަުތއަް ތިރގީއަި އެވަނީއެވެ

  ން ޔުނިވަރސިޓގީެ ފެކަލްޓީތަކއާި ސެންޓަރުތަކނުް ކުރާ ރސިާރޗްތައް ވިލަރެސް ކުރު) ހ(

ޔުނިވަރސިޓއީާ ގުޅިގެން ރިސާރޗް ރސިާރޗްކުރުމުގައި ޔުނިވަރސިޓގީެ ފަރާތްތަކަށއާި  )ށ(

  ފަރާތްތަކަށް މގަދުއެްކުމއާި ތަމްރނީު ލިބޭނެ ގޮތްތައް ފހަިކޮށދްިނުން ކުރނައްދެޭ 

  ބޭނުންވާ ރސިާރޗްތައްކުރުމގުއަި އެހީތެރިވުން  އަމިއްލަ ފަރާތްތަކނުްސަރުކާރުންނއާި ) ނ(

ނިވަރސިޓީގައި ނވުަތަ ޔުނިވަރސިޓއީއާި އެހެން ފަރާތްތަކާ ގުޅިގެން ހދަާ ރިސާރޗް ޔު) ރ(

  .ލަރސެް ކުރުންވި

  ހޯދައި ވިލަރެސްކޮށް ބެލހެއެްޓުން  ރސިާރޗްކުރުމަށް ބނޭުންވާ ވަސީލަތްތއަް) ބ(

ގައި ރިވިޔުޑް ޖާރނަލް ތަކު- ޕިއަރ ރި ރިސާރޗްތއަްކޮށް ޢނާްމުކޮށްދިވެހިރާއްޖއެަށް ފައިދހާު) ޅ(

  ޝއާއިުކުރުމަށް މސައަްކަތް ކުރނުް 
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  ވސަީލަތްތައް ހދޯުން  ވާތނަް ހނިގްުމާއި ތަނަށް ބނޭުން ) ކ(

  ޔުނިވަރސިޓއީނިް ރިސާރޗް ޖާރނަލްއެއް ނެރުން ) އ(

  އާމދްަނީ ހދޯުމަށް ރިސާރޗް ކުރުން ) ވ(

  

ތއަް ވިލަރެސްކޮށް ޔުނިވަރސިޓގީއަި ހިންގާ ރސިާރޗް މސައަްކަތް. ރސިާރޗް ކޮމިޓއީއެް އެކުލވަާލުން. 4

މިކޮމިޓގީެ . ވާނުވާ ބަލާ އިރުޝދާދުީ ހދަނާޭ ރިސާރޗް ކޮމިޓއީއެް ކއަނުްސިލުން އެކުލަވާލަންވާނެއެވެ 

  . މނެްބަރުންނާއި ރޔިސާަތާއި މޤަްޞދައާި އެހެނިހެން ސިފަތއަް އެކުލަވާލނާީ ކައުންސިލުންނެވެ 

ޔުނިވަރސިޓީގެ އެކެޑެމިކް . މނެުން އެކޑެެމިކް މވުއަްޒަފނުގްެ މަސައްކަތގުއަި ރސިާރޗް ހި . 5

މުވައޒްަފނުް ފާހަގަކޮށް،  ނެމވުައްޒަފުންގެ ތެރއެނިް އެބއައެގްެ މަސްއޫލއިްޔަތުގައި ރސިާރޗް ހިމެނޭ 

އެމީހުނގްެ މަސއަްކަތގުެ ފެންވަރު ބެލުމގުެ ނިޒާމުގައި ރސިާރޗް މސައަްކަތް ވަޒަންކުރެވޭ ގޮތަށް 

   .އެވެ ވާނެ  ވޒަީފާ ބަޔާންތއަް ބދަަލުކުރނަް

އިން އެކޑެެމިކް މވުއަޒްަފުނގްެ ތެރެ. ވޒަީފާގެ ކުރއިެރވުުމުގއަި ރިސާރޗް މސައަްކަތް ވަޒަންކުރުން. 6

މވުައްޒަފުން ވޒަީފާގެ ކުރއިެރުން ދނިުމުގައި އެމހީަކު  ނެ ރސިާރޗް މަސއްޫލިއްޔަތުތައް ހިމެނޭ 

  . ސަންވާނެއެވެކޮށްފއަވިާ ރިސާރޗް މަސައްކަތްތއަް މީޒނާް ކުރެވޭގޮތަށް ހަމަޖައް 

ނޑައޅަާ އިންސައްތަ. ފއަސިާ ހދޯުން . 7 އެއް ރސިާރޗްއަށް ޔުނިވަރސިޓީގެ ބަޖެޓގުއަި ކއަުންސިލުން ކަ

  . ޚަރދަު ކުރަންވާނެއެވެ

  

  

 


